

# 跨境电商监管新政拟缓一年实施

专家:望企业早作调整

跨境电商进口监管新政拟作调整,新的调整意见目前正在部委之间会签,有望近期发布。

据记者了解,调整意见指向新政提出的对跨境电商零售进口参照一般贸易的监管模式。调整意见拟暂缓一年实施,新政所涉及的具体监管措施,保留新政对税率所做的调整。同时,调整意见要求跨境电商在新政监管措施暂缓实施的一年过渡期内,要按照一般贸易通关单的要求进行准备,一年之后,将严格执行一般贸易通关单的管理。

事实上,这也是4月8日新政实施以来对其进行的第三轮调整。在此前的两次调整中,监管部门先是首次进口商品的政策进行了微调,继而推出第二批正面清单,以扩大其覆盖范围。

## 多部委密集调研

5月5日至7日,包括国务院办公厅、商务部、财政部、海关总署在内的多部门主管领导,对跨境电商新政实施一月以来的效果及影响进行了密集调研,并听取了包括唯品会、小红书、聚美优品、天猫国际在内的多个跨境电商龙头企业的情况。

多部委之所以密集开展对新政影响的调研,是因为新政出台一月以来,各种影响跨境电商进口的问题相继显现,特别是对以经营化妆品、保健品跨境进口为主的电商企业带来不小的打击。

由于新政对跨境电商零售进口参照一般贸易的监管模式,要求其在通关环节中增加报送通关单,而通关单需要产品在质检和食品药品监管部门备案后方可开具。据企业方面介绍,此备案手续少则数月,多则一年以上。此外,还有海外生产商等原因制约了通关单的开具。这使得一个月以来,一些跨境电商进口单量锐减,甚至为零。

5日,记者在跨境电商较为集中的郑州保税物流中心,几乎没有看到物流货运车辆出入。据园区人员介绍,新政实施前,物流货运车辆每日在园区门口排起长队。

在一家门前停有4辆货运车的仓库内,仓库的工作人员对记者说,新政前,仓库门前总是从早到晚停满了装货的车量。现在,仓库内原来每日满负荷运转的4条包装线,现已停转了3条,在运转的一条双侧作业线上,也只有单侧有工人在作业。

而与包装线相邻的存储仓库内,记者看到,边角里堆满了层层叠放起来的木质货物托架。据工作人员介绍,这个5000平方米的

仓库内,曾经所有的地面都摆放了货架,货架上则堆放有一人多高的货物。记者在现场看到,这间仓库至少三分之一的地方已经空置。

## 博弈仍在继续

记者获悉,在近期密集举行的调研会议上,虽然明确了国家对于跨境电商的支持态度,但是重点支持方向仍是B2B和出口。当然,这并不意味着将限制B2C的发展。

据一位参加6日在河南举行的调研会议的人士透露,多家电商企业和平台企业的代表希望监管新政暂缓实施,呼吁国家为跨境电商界定一个新的贸易管理类别,在落实细则中明确“正面清单”即表示准入许可,取消提交通关单。

对此,商务部研究院研究员、电子商务研究室副主任张莉表示,采取过渡期的举措在预料之中。新政出台有些仓促,应该采取柔性的手段,让出一定的时间和空间,让企业慢慢走过去,然后再进一步规范。

“所以,一年的过渡比较切合实际。跨境电商本身是新生事物,政府和企业也都在适应市场。一年之后,应该还会出台折中的政

策——更符合市场的要求,也更符合监管和规范要求的政策。而这一年的博弈,对中国跨境电商企业来说未尝不是一个好事情,可以让企业和政府互相协调并达到一种平衡。”张莉说。

不过,张莉认为,政府对产业进行规范就是要让无序竞争、不正当竞争和损害国家利益的手段被淘汰掉。因此,这样的规范不仅不可能取消,今后肯定会进一步加强。

她说,进口不能影响国内的经济和相关产业的发展,所以鼓励民生消费的同时,也会兼顾国内产业的发展。如化妆品和母婴用品,有一部分进口,一部分依靠国内产业,我们也可以更多引进其他类别的产品。从短期看,跨境电商可能会有一个下行过程,但是,任何产业都不可能一直呈高速增长,放缓后市场进行整合,之后进入第二轮增长期。调整中,可能会导致一些原来依靠低成本竞争的企业淘汰出局。

“虽然备案要求致使化妆品和保健品受到的影响较大,但是从现在的情况来看,大多数进口都停下来了,可能是企业在联合对抗,希望政府对政策进行调整。但是,企业应该做的是尽早调整,越早调整越能占到先机。”张莉说。

(人民)

阅读数码通讯信息 感受时尚智能生活

欢迎刊登IT/通讯广告

咨询电话:0394-8599377 13839451901 13592220023